



CFE en la mira: Análisis de los resultados financieros de la Comisión Federal de Electricidad al tercer trimestre de 2023

Como parte del proyecto #EnLaMira, el Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO) analiza trimestre a trimestre desde mediados de 2022 la situación financiera de la Comisión Federal de Electricidad (CFE) con el propósito de identificar sus principales avances y retrocesos.

En este reporte, el IMCO examina más de 25 indicadores financieros de la empresa para el periodo que comprende del 1 de enero al 30 de septiembre de los últimos seis años (2018-2023) con base en información oficial: sus estados financieros consolidados. En particular, se analizan los [Estados financieros consolidados](#) de la CFE al tercer trimestre de 2023 publicados el 23 de octubre de este año.

¿Cuáles fueron los principales resultados financieros de la CFE al tercer trimestre de 2023?

Estado de resultados

- **Por primera vez en cuatro años (2020-2023) la CFE reportó una utilidad neta en los primeros nueve meses del año.** Entre el 1 de enero y el 30 de septiembre de 2023 la empresa obtuvo una ganancia de 86.2 mil millones de pesos (mmdp) –4.9 mil millones de dólares (mmd)–. A pesar de este resultado, **entre el 1 de enero de 2018 y el 30 de septiembre de 2023 la CFE acumula pérdidas por (-)34.4 mmdp.** Solo en el periodo julio-septiembre, la empresa tuvo una pérdida de (-)1.6 mmdp.

- Este resultado financiero obedece –principalmente– a que **sus ingresos totales crecieron 6.8%** y a que **el costo de sus ventas decreció (-)13.7%** en comparación con el mismo lapso del año anterior. Asimismo, este resultado se atribuye a que la empresa **tuvo un gasto financiero neto (-)96.4% menor** al observado entre enero y septiembre de 2022 como consecuencia de la apreciación del tipo de cambio durante este periodo.
- **Los ingresos totales de la CFE alcanzaron su mayor nivel para un periodo enero-septiembre en los últimos seis años (2018-2023).** Entre enero y septiembre de 2023 la empresa obtuvo ingresos por 502.5 mmdp: cifra 6.8% mayor a los 470.4 mmdp reportados en los primeros nueve meses de 2022. **Este aumento se atribuye principalmente al crecimiento de los ingresos por el negocio de venta de energía, los cuales aumentaron 11.3% (37.4 mmdp) durante el periodo analizado.** En cambio, **los ingresos por la venta de combustibles a terceros decrecieron (-)50.2%**, por lo que registraron su menor nivel en seis años.

Balance general

- **Al finalizar el tercer trimestre de 2023 el pasivo laboral de la CFE ascendió a 431.5 mmdp:** monto 18.5% (67.4 mmdp) mayor al observado al 30 de septiembre de 2022 (364.0 mmdp).
- **El patrimonio neto de la CFE al cierre del tercer trimestre de 2023 alcanzó su mayor nivel para un periodo comparable en los últimos seis años (2018-2023).** Al 30 de septiembre de 2023 el patrimonio de la empresa fue de 733.8 mmdp: monto 11.3% mayor al observado a finales de septiembre de 2022 (659.1 mmdp).
- **Al 30 de septiembre de 2023 el saldo de la deuda de la CFE con proveedores registró su segundo mayor nivel para un periodo similar en los últimos seis años (2018-2023).** Al cierre del tercer trimestre de 2023, el saldo de las obligaciones que la empresa debe pagar a proveedores y contratistas en el plazo de menos de un año fue de 71.1 mmdp: monto (-)8.4% (6.5 mmdp) menor al registrado al 30 de septiembre de 2022 (77.6 mmdp).

Otros indicadores financieros

- **Al cierre del tercer trimestre de 2023 el saldo de la deuda de la CFE fue de 414.7 mmdp –23.4 mmdp–.** Este saldo, que equivale al 1.3% del PIB estimado para 2023, es (-)11.3% (53.1 mmdp) menor al reportado al 30 de septiembre de 2022 (467.8 mmdp). Esta caída se da a pesar de que el saldo de la deuda para el financiamiento de inversiones fiduciarias creció 31.7%: pasó de 34.4 a 45.3 mmdp.
- **El saldo de la deuda de largo plazo de la empresa productiva del Estado registró su nivel más bajo en los últimos seis años (2018-2023).** Entre el 30 de septiembre de 2022 y la misma fecha de corte de 2023 disminuyó (-)12.6% al pasar de 363.2 mmdp a 317.4 mmdp, por lo que alcanzó su menor nivel en el periodo analizado.
- **Entre el 1 de enero y el 30 de septiembre de 2023 la CFE pagó 29.7 mmdp por concepto de intereses de su deuda:** un promedio de 3.3 mmdp al mes o 109.1 millones de pesos al día. En total, **entre enero de 2018 y septiembre de 2023 la empresa pagó 258.5 mmdp de intereses.**

- **Al 30 de septiembre de 2023 tres agencias calificadoras mantuvieron la calificación crediticia de la CFE en grado de inversión: Moody's (Baa2), Standard and Poor's (BBB) y Fitch Ratings (BBB-).** Las calificaciones de las tres agencias tienen una perspectiva estable.

Al tener #EnLaMira la información financiera de la CFE es posible conocer sus principales avances y retrocesos, así como proponer políticas públicas que contribuyan a su fortalecimiento.

Consulta el reporte completo [aquí](#) | Si quieres recibir el reporte de forma trimestral vía correo electrónico da clic [aquí](#).

El IMCO es un centro de investigación apartidista y sin fines de lucro dedicado a enriquecer con evidencia la toma de decisiones públicas para avanzar hacia un México justo e incluyente.

Para entrevistas favor de comunicarse con:

Paola Gurrola | prensa@imco.org.mx | Cel. (55) 7907 6656